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DNA NEDiR?

Hicrede, yasamsal faaliyetlerin
(solunum,sindirim,bosaltim, enerji Gretme vb)
gerceklestiriimesini kontrol eden yonetici molekile

DNA denir.

DNA = Deoksiribo Niikleik Asit

Kromozom

DNA, cift zincirli sarmal bir molekul olup yapisinda
Adenin (A), Guanin (G), Timin (T) ve Sitozin (S/C)

organik bazlari, bes karbonlu deoksiriboz sekeri ve
fosfat grubu bulunur.
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Deoksiriboz seker

DNA, tiim canl hiicrelerde bulunan ve nesilden
nesile aktarilabilen gift zincirli bir molekildir. DNA
ilkel yapili hiicrelerde sitoplazmada; gelismis
yapil hiicrelerde ise ¢ekirdek,mitokondri ve
kloroplast icerisinde bulunur.




DNA niikleotit adi verilen yapi birimlerinden Niikleotid Yapisi
olusurlar. Nukleotidler, DNA'nin en kiigik yapi Niikleotid = | Fosfat | +| Seker |+

Adenin

birimleridir.
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Bir niikleotidin yapisinda fosfat, deoksiriboz sekeri Niikleotidler gesitli say! ve sirada dizilerek genleri
ve organik baz bulunur. Deoksiriboz sekeri mutlaka olusturur. Genler, belirli baslangi¢ ve sonlanma
fosfat ve organik bazin arasinda olmalidir. noktalari bulunan DNA bolgeleridir.
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Sitozin nikleotiti Genler, DNA'nin en kiigiik gérev birimidir.




Tum kaltsal bilgiler DNA Gzerindeki

genlerde sifrelenmis olarak kayitlidir. Her genin
sifresi birbirinden farkhdir. Nukleotidlerin sayi ve
sira bakimindan dizilisi degistikge ifade edilen
genin 6zelligi de degisir. Buna bagh olarak ¢ok
sayida gen cesitliligi olusur. Ornegin gen gesitliligi
sonucunda mavi, yesil, ela, kahverengi gibi g6z
renkleri olusabilir.

kan grubu geni

Nakleotit
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Cekirdegin icerisinde DNA (Deoksiribo Nukleik
Asit) bulunur. DNA ve 6zel proteinler kromatin
agini olusturur.Bolinme sirecinde kromatin agdi da
yogunlasip,kisalip kalinlasarak kromozom adini
alir. Kromozomlar, kalitsal 6zellikleri tagiyan ve
hicre bdlinmesi baslangicinda olusan yapilardir.

Kromozom
Kromatin
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Kalitsal (genetik) 6zellikler nesilden nesile
kromozomlarla aktarilir. Kromozomlar ise DNA ve
6zel proteinlerin birlesmesinden olusur.
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e Ayni tirden canlilarin kromozom sayilari da
aynidir.

e Kromozom sayisi ayni olan canhlar ayni tiirden
olmayabilir.Ornegin insan ve Moli baliginin
kromozom sayisi 2n= 46 olmasina ragmen insan
ve moli baligi ayni turden degildir.

e Kromozom sayisinin fazla olmasi veya az olmasi
canlinin gelismigligi hakkinda kesin bir bilgi
vermez.

AKLINDA BULUNSUN

Hucreyi olusturan yapilar biiyiikten kiigiige veya
karmasgiktan basite dogru asagidaki gibi
siralayabiliriz.
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Hatasiz eslenmis bir DNA molekulinde her zaman

Adenin ile Timin,Guanin ile Sitozin kargilikh eslesir.

DNA molekuilunde;
Timin(T) sayisi1 = Adenin(A) Sayisi
Guanin(G) sayisi= Sitozin(C) Sayisi

esitligi vardir.

Yukarida verilen DNA molektliinde;
Timin sayisi= 2, Adenin Sayisi= 2

Guanin sayisi= 1, Sitozin Sayisi= 1
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MIUZUN - FEN BILTMLERT 6 GRETMENT

DNA molekiiliinde her zaman:

Toplam nikleotit sayisi= Toplam seker sayisi=
Toplam fosfat sayisi = Toplam organik baz sayisi

A+ T+ G+ C = Nukleotit sayisi =
Deoksiriboz sayisi = Fosfat says)

esithgi vardir.

Yukarida verilen DNA molekiliinde;

Toplam niikleotit sayisi= 6
Toplam seker sayisi= 6
Toplam fosfat sayisi= 6
Toplam organik baz sayisi= 6

Hataszi bir DNA molekulinde her zaman Adenin
ile Timin arasinda ve Guanin ile Sitozin

arasinda ¢ift zinciri bir arada tutan baglar
bulunur.
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Canlilarin hepsinde DNA ve 4 gesit organik baz
bulunmasina ragmen canlilar arasinda farkl
Ozellikler gérulmesinin temel nedeni DNA’daki
nukleotitlerin sayilarinin ve diziliglerinin farkl
olmasidir.
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Yukarida verilen canhlarin hepsinin DNA’larinda
bulunan organik baz gesitleri, seker cesitleri ve
fosfat cesitleri aynidir. Bu canlilarin birbirinden
farkh dzelliklere sahip olmasinin nedeni DNA’daki
niikleotitlerin sayilarinin ve diziliglerinin farkh
olmasidir.
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Nukleotidlerin dizilimindeki benzerlikler ne kadar
fazla ise o canlilarin akraba olma olasiligi da o
kadar fazladir.

AKLINDA BULUNSUN

e Bir canlinin tim vicut hucrelerindeki DNA’larin
ndkleotit dizilimleri birbirinin aynisidir. Bu sayede
adli tipta, guvenligi cok yuksek olan “DNA parmak
izi analizi” yéntemiyle zanlilarin suglulugunu
kanitlanabilir.

MIvzuN - FEN BILIML

e Bir canlinin tim hucrelerindeki DNA miktari ayni
degildir. Ornegin insanlardaki saglkli viicut
hicrelerinde , Greme hiicrelerinin iki kati kadar
DNA bulunur.
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DNA’NIN KENDIiNi ESLEMESI

Bazi canlilar buylyUp gelisirken hiicre sayilari
artar.HUcre sayisi artmasina ragmen kalitsal
bilgiler korunur. Bu olay DNA’nin kendini
eslemesiyle gerceklesir. DNA’nin kendini eslemesi
tum canlilarda gorulen biyolojik bir olaydir.
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Adenin Nikleotidi
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yeni olugturulan
zincirler

Bolinme 6ncesinde hicre icerisindeki DNA’larin
kendini saglikli bir sekilde eslemesi sonucu, ayni
genetik yapida iki yeni DNA olusur. Bu iki DNA,
olusacak olan yeni hiucrelere gecer. Boylelikle
kalitsal bilgiler korunmus olur. Olusan yeni DNA’lar
eslenme dncesindeki DNA’nin da genetik olarak
aynisidir.

Olusan yeni
DNA’lar

Ana
DNA




DNA kendini eglerken sirasiyla,
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1-Hlcrede ilk 6nce eslenmede kullanilacak sayida

nikleotit sentezlenir. Daha sonra DNA molekuli
fermuar gibi acilir ve DNA iki pargaya ayrilir.
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2-Hicrenin sitoplazmasinda sentezlenmis olan
uygun nikleotidler ¢ekirdegin igine girer ve iki kol
acildikca, kollarda bulunan uygun bazlarin
karsilarina gelmeleriyle kendini esleme baslamis
olur.Adenin grubu Timin grubuyla, Guanin
grubuysa Sitozin grubuyla birleserek yerlerini
alirlar.
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3- BUtln nikleotitler eslendiginde ise yeni zincir
olusturulmus ve DNA kendini eslemis olur. Olusan
cift zincirli DNA sarmallari hem birbirleriyle hem de
baslangictaki DNA sarmali ile tipatip aynidir.
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DNA’nin kendini egslemesi sonucu olusan iki yeni
DNA (DNA: ve DNA>) baglangictaki DNA’'nin
tipatip aynisidir.

DNA molekili

Yeni olusan
DNA molekilleri

Olusan iki yeni DNA'nin (DNA1 ve DNA>) sahip
olduklari gen sayilari, niikleotit sayilan ve
nukleotit diziligleri baslangictaki DNA’yla tipatip
aynidir.

DNA’nin kendini eslemesi yar1 korunumlu olarak
gergeklesir.Yani olusan yeni DNA molekillerinden
her birinde ana DNA’nin eski zinciri bulunur.

Yeni DNA

Yeni DNA

MdI'T IXS3
MdI'T IXS3
MdIT [9S3
MdI'T INJA
N1dI'Z INIA
MIdI'C PIS3
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http://tr.wikipedia.org/wiki/Sitoplazma
http://tr.wikipedia.org/wiki/N%C3%BCkleotit
http://tr.wikipedia.org/wiki/Baz
http://tr.wikipedia.org/wiki/Adenin
http://tr.wikipedia.org/wiki/Timin
http://tr.wikipedia.org/wiki/Guanin
http://tr.wikipedia.org/wiki/Sitozin

e DNA'nin kendini eslemesi sirasinda DNA eslenirken bazi aksakliklar gorilebilir. Bir
nikleotidin karsisina yanls niikleotid yerlesmesi

ya da nikleotid yerlesmemesi gibi hatalar
(sekeri,fosfat,organik baz) zamanla onarilabilir.

hiicrenin sitoplazmasindaki yapilarin

degisimi
T

DNA’nin eslenmesi
sirasinda sitoplazmadaki
yapilarin sayisi
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Ancak DNA ipliginin her iki tarafinda nikleotid

e DNA'nin kendini eslemesi sirasinda P
olmamasi gibi hatalar onarilamaz.

hiicrenin cekirdegindeki yapilarin

(sekeri,fosfat,organik baz) zamanla 11 1 1 1 1
* A T A T A

degisimi I

DNA'nin eglenmesi G ! ¢ c o I

sirasinda cekirdekteki T A . A -

yapilarin sayisi .1 I

A

C G Cc G C

I | I | (|

Onarilabilir Onarilabilir Onarilamaz

AKLINDA BULUNSUN

Canlilardaki tiim hiicrelerde DNA eslenmesi
gériilmez. Ornedin insanlarda boliinme yetenegi
olmayan hiicrelerde (sinir hiicreleri, sperm hiicresi,
" yumurta hucresi) DNA’lar kendini esleyemez.
Zaman

o ] Sperm hlicresi
Sinir hiicresi
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Yumurta hucresi
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